
 

섬유의 혼용률 시험 (Fiber Content) 

 

혼용률 시험이란 섬유 제품을 생산할 때 원가 문제라든지 기능상의 상호

보완을 위하여 2가지 혹은 그 이상의 섬유들을 혼용해서 제품을 생산하게 

되는데 이 혼용된 제품의 전체조성에 대한 각 조성섬유의 중량백분률을   

결정하는 방법이다. 

섬유제품에 포함된 비섬유질을 섬유 손상없이 적당한 방법으로 완전히 제

거하고 난 뒤 각 조성섬유를 완전건조 중량에 근거하여 계산한 오븐건조혼

용률이나 건조중량에 공정수분률을 가산해 산출한 정량혼용률로 그 결과를 

나타낸다. 

세계 각국들은 자국의 소비자를 보호하기 위하여 공산품 품질관리법을  

제정하여 제품의 섬유조성표시(Fiber Label)를 의무화하고 있으며 또한 허용치 

(대개의 경우 : 지시치의 ±3%)를 설정하여 그 범위에 들도록 규정하고 있다. 

 

섬유제품의 혼용률 시험은 시험편의 섬유가 혼용된 형태에 따라 다음의 

방법들이 적용되고 있다. 

① 기계적 분리법 (Mechanical Separation Method) 

② 용해에 의한 방법 (Chemical Method) 

③ 현미경에 의한 방법 (Microscopical Analysis)등이 있으며 어떤 방법이든 

시험편을 채취할 때는 시료 전체를 대표할 수 있도록 해야하고 반복조직을 

가진 경우는 일완전조직을 취하도록 한다. 

각 혼용률 시험방법을 간단히 설명하면 다음과 같다. 
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1. 기계적 분리법 

기계적 분리법은 시험할 시료의 상태가 교직으로 짜여져 있거나 합사로 

제직 혹은 편성되어 있는 것으로서 각 종류의 섬유별로 손으로 쉽게 분리하

여 그 중량백분률을 구하는 방법이다. 

 

2. 용해에 의한 방법 

용해 시험법은 가장 널리 사용하는 방법으로서 약 1∼3g의 혼용된 시료의 

완전건조중량을 칭량한 후 적당한 시약으로 한가지 섬유를 완전히 용해하고 

다른 한 섬유를 잔여시켜 그 완전건조 무게를 칭량하여 각 섬유의 중량백분

률로서 혼용률을 계산하는 방법인데 이때 사용한 시약이 잔여 섬유에 손상

을 주지 말아야 하며 그렇지 못한 경우에는 잔여섬유에 대하여 보정을 취해

준다. 
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3. 현미경에 의한 방법 

1) 현미경에 의한 분석방법은 기계적 분리나 시약을 이용한 용해방법으로 

섬유의 혼용률을 구할 수 없을 때 이용되는 것으로 예를들면 Wool과 Angora 

Rabbit Hair의 혼방품인 경우는 두 섬유의 단면이 둥근 형태이므로 먼저 슬라

이드 글래스상에 시험편을 잘게 잘라서 균일하게 채취한 후 현미경에서 각 

섬유의 개수(전체 합해서 1000개 정도)를 각각 구하고 Projector나 Wool Scope

를 이용하여 각 섬유의 평균지름(각각 100개 정도씩 측정)을 구해준 후 다음

식에 따라 혼용률을 계산해준다. 

 

Xw(%) = 100
)2()2(

2
×

××+××
××

SAnDAnNAnSwDwNw
SwDwNw  

 

        XAn(%) = 100 - Xw(%) 

단,  Xw : Wool 섬유의 혼용률(%) 

   XAn : Angora Rabbit Hair 섬유의 혼용률(%) 

    Nw : Wool 섬유의 개수(개) 

   NAn : Angora Rabbit Hair 섬유의 개수(개) 

    Dw : Wool 섬유의 평균지름(μm) 

   DAn : Angora Rabbit Hair 섬유의 평균지름(μm) 

    Sw : Wool 섬유의 비중(1.32) 

   SAn : Angora Rabbit Hair 섬유의 비중(1.32) 

 

 

2) 섬유의 단면이 원형이 아닌 Cotton과 Ramie가 혼방된 경우로서 먼저  
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슬라이드 글래스상에 시험편을 균일하게 채취한 후 현미경상에서 각각의  

개수(전체 합해서 1000개 정도)를 구해준 다음 단면 채취기(Microtome)을   

이용하여 섬유의 단면을 채취하여 Projector나 Wool Scope상에서 그 형상을  

1×1mm크기의 방안지 위에 그려서(Tracing) 각 섬유의 면적비를 구해준 후 

다음 식에 따라 계산해준다. 
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XRm(%) = 100 - Xc(%) 

단,  Xc : 면섬유의 혼용률(%) 

  XRm :  마섬유의 혼용률(%) 

    Nc : 면섬유의 개수(개) 

  NRm : 마섬유의 개수(개) 

    Ac : 면섬유의 평균 단면적 

  ARm : 마섬유의 평균 단면적 

    Sc : 면섬유의 비중(1.58) 

  SRm : 마섬유의 비중(1.58) 
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